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Тема: «Определение остроты слуха»

Форма проведения: практическое занятие с элементами исследования.

Цель: 

· Научиться определять остроту слуха доступными методами. 

Задачи:

· Изучить методы определения остроты слуха;

· Обследовать группу студентов в количестве 10 человек.
· Выявить случаи снижения слуха у студентов, которые постоянно слушают музыку через наушники.

Оборудование: 

· методические рекомендации для практических занятий по исследованию остроты слуха, анкеты, опросники; 

· тетради для практических работ;

· рулетка, механические часы, одинаковые ёмкости, заполненные горохом, гречкой и манкой. 

Предварительные исследования:

Анкетирование (выявление условий прослушивания музыки в наушниках)
	№
	вопрос
	ответ

	1
	Используешь ли ты наушники для прослушивания музыки?
	
	

	2
	Наушники какого типа ты используешь
	
	

	3
	Как часто ты используешь наушники? (при положительном ответе на 1 вопрос)
	
	
	

	4
	На протяжении какого времени ты слушаешь музыку в таком ритме? 
	
	
	

	5
	Как громко ты любишь слушать музыку?
	
	
	

	6
	Как часто, прослушивая музыку в наушниках, вы не слышите, что говорят окружающие вас люди?
	
	
	

	7
	Считаешь ли ты, что слушать музыку через наушники вредно?
	
	
	


Опрос (определение реакции на шумовое воздействие)
	Примеры шумового воздействия
	Звук (дБ)
	Эффект воздействия
	Не реаги-руете
	Вас раздра-жает
	Не пере-носите

	Реактивный двигатель при взлете (на расстоянии 25 м)
	150
	Разрыв барабанных перепонок
	
	
	

	Удар грома, ткацкий станок,

рок-музыка, сирена (близкое расстояние)
	120
	Порог боли у человека. Развитие нервно- психического стресса- возбуждённость. Агрессивность.
	
	
	

	Сталепрокатный завод, автомобильный гудок (расстояние 1 м), стереорепродуктор близко от уха
	110
	Угроза для слуха, язвенная болезнь, гипертония.
	
	
	

	Метро, косилка для газонов, мотоцикл (расстояние 8 м), трактор, полиграфическое предприятие, отбойный молоток, мусоровоз
	100
	Серьезная угроза для слуха (время воздействия 8 ч)
	
	
	

	Оживленная городская улица, дизельный грузовик, хлопкопрядильная машина
	90
	Угроза для слуха (время воздействия 8 ч), плохая слышимость
	
	
	

	Уборка мусора, стиральная машина, типичная фабрика, товарный поезд (расстояние 15 м), миксер
	80
	Возможна угроза для слуха
	
	
	

	Скоростная автомагистраль (расстояние 15 м), пылесос, шумный офис, вечеринка, телевизор
	70
	Появляется чувство раздражения
	
	
	

	Разговор в ресторане, обычный офис, музыкальный фон, чириканье птиц
	60
	Головная боль, утомляемость
	
	
	

	Разговор в жилой комнате
	50
	Слабое воздействие на слух
	
	
	

	Библиотека, тихий музыкальный  фон
	40
	Расслабляющее воздействие на 
	
	
	

	Шепот, шум листвы прибоя
	20
	Успокаивающее воздействие
	
	
	


Ход занятия

1. Организационный момент:

· Своевременность явки студентов

· Наличие тетрадей для практических работ

· Наличие оборудования на столах

· Наличие методических рекомендаций к проведению практической работы 

· Напоминание правил ТБ

2. Актуализация опорных знаний:

· строение органа слуха,
· функции среднего и внутреннего уха,

· физиология восприятия звуков,

· значение гигиены слуха,

· нарушения слуха. 

3. Изучение нового материала

Слух, как один из анализаторов информации из внешнего мира, имеет огромное значение для жизни. И не только потому, что является помощником в обеспечении безопасности, когда мы можем слышать приближение транспортного средства, находящегося вне поля зрения и другие, предупреждающие условные и безусловные звуковые сигналы. Но еще более важно - слух является средством коммуникации между людьми, сбора информации, влияющей на развитие личности, он обогащает эмоциональную жизнь, когда мы слушаем музыку.

Потеря слуха, конечно, не представляет смертельную опасность для организма, но качество жизни при этом значительно ухудшается. Потеряв слух, взрослый человек становится изолирован от общества, потому что не может полноценно общаться, вызывает негативные чувства у собеседников и отторжение. Человек с нарушенным слухом не может работать там, где захочет, обучение тоже начинает представлять для него большую сложность, потому что возникает масса ограничений при общении с людьми и восприятии речевой информации. Чем сильнее выражена потеря слуха, тем больше возникает социальная изоляция и как следствие, психологические проблемы и невозможность самореализации. Поэтому сохранение слуха является очень важной задачей для любого человека. Чтобы знать, как сохранить слух, нужно знать, что может повредить орган слуха. Несмотря на то, что возрастные изменения слуха начинаются у человека после тридцати лет, деградация органов слуха нередко отмечается у людей, которые еще не достигли этого возраста. Всему виной шумовое загрязнение окружающей среды, а также страсть современников, особенно молодежи к прослушиванию музыки через наушники.

4. Практическая часть
Задание 1. Исследование слуха речью 
Человек не должен видеть губы исследуемого, лучше всего предложить ему закрыть глаза и повернуть его боком - исследуемым ухом к врачу, предварительно закрыв противоположное ухо пальцем или вложить в ухо ватку, смоченную водой. 
· шепотная речь - на расстоянии 5-6 м 
· дискантовая речь - на расстоянии 15-20 м
Слова для проверки слуха

	группа
	слова

	Басовая 

(низкие звуки)
	вон, вор, вру, врун, лор, мну, но, ну, он, ром, ворон, руно, умно. 



	Дискантовая

(высокие звуки)
	ай, ой сжечь, чай, чей, еще, закись, час. 



Аудиодиагностика  слуха речью 

	№
	Список исследуемых
	Количество правильно названых слов (из 5)

	
	
	Басовая группа 

(низкие звуки)
	Дискантовая группа

(высокие звуки)

	1
	Респондент № 1
	
	

	2
	Респондент № 2
	
	

	3
	Респондент № 3
	
	

	4
	Респондент № 4
	
	

	5
	Респондент № 5
	
	

	6
	Респондент № 6
	
	

	7
	Респондент № 7
	
	

	8
	Респондент № 8
	
	

	9
	Респондент № 9
	
	

	10
	Респондент № 10
	
	


По результатам диагностики сделать выводы.

Задание 2. Исследование слуха методом «гороховых проб»
Для обследования необходимы четыре одинаковые емкости. Три из них заполняются на одну треть:

· первая – нелущеным горохом, сотрясение которого создаёт звук интенсивностью 70 – 80 дБ;

· вторая – гречкой-ядрицей, сотрясение которой создаёт звук интенсивностью 50 – 60 дБ;

· третья – манкой, сотрясение которой создаёт звук интенсивностью 30 – 40 дБ.

	№
	Список 
	Расстояние (порог слышимости)

	
	
	70 – 80 дБ (горох)
	60 дБ (гречка)
	30 – 40 дБ (манка)

	1
	Респондент № 1
	
	
	

	2
	Респондент № 2
	
	
	

	3
	Респондент № 3
	
	
	

	4
	Респондент № 4
	
	
	

	5
	Респондент № 5
	
	
	

	6
	Респондент № 6
	
	
	

	7
	Респондент № 7
	
	
	

	8
	Респондент № 8
	
	
	

	9
	Респондент № 9
	
	
	

	10
	Респондент № 10
	
	
	


По результатам диагностики сделать выводы.

Задание 3. Исследование слуха при помощи механических часов
1. Возьмите механические часы в руку. 
2. Приближайте к себе часы, пока не услышите звук. 
3. Приложите часы плотно к уху и отводите их от себя до тех пор, пока не исчезнет звук. 
4. Измерьте расстояние (в первом и втором случаях) между ухом и часами (в см.). 

Тест можно провести с правым и левым ухом поочередно. 
Оценка результатов: нормальным можно считать слух, когда тиканье ручных часов среднего размера слышно на расстоянии 10-15 см. от уха испытуемого. Если же это расстояние меньше, то острота слуха достаточно высокая, если же это расстояние 25 см и более, то острота слуха испытуемого нормальная.

	№
	Список 
	Расстояние от уха до часов

	
	
	минимальное
	максимальное
	среднее

	1
	Респондент № 1
	13
	19
	16

	2
	Респондент № 2
	17
	18
	17,5

	3
	Респондент № 3
	25
	28
	26,5

	4
	Респондент № 4
	15
	16
	15,5

	5
	Респондент № 5
	3
	9
	6

	6
	Респондент № 6
	19
	21
	20

	7
	Респондент № 7
	17
	18
	17,5

	8
	Респондент № 8
	18
	23
	20,5

	9
	Респондент № 9
	12
	13
	12,5

	10
	Респондент № 10
	12
	17
	14,5


По результатам диагностики сделать вывод.

5. Рефлексия:

1. Раскрыть методику проведения исследований остроты слуха.

2. Каковы причины нарушения слуха?

3. Почему в настоящее время наибольший процент случаев снижения слуха наблюдается среди молодёжи.

4. Профилактика снижения слуха.

6. Выводы:

1. Среди исследуемой группы студентов выявлены случаи снижения слуха.
2. Основными причинами снижения слуха является шумовое загрязнение социальной среды, а также использование наушников.

7. Результаты исследований (см. приложение)
Список литературы
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12. Специальная дошкольная педагогика /Под ред. Е.А.Стребелевой. М., 2001.
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Приложение
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Приложение № 1

Результаты анкетирования по выявлению условий прослушивания музыки в наушниках

	№
	вопрос
	ответ

	1
	Используешь ли ты наушники для прослушивания музыки?
	да
	нет

	2
	Наушники какого типа ты используешь
	накладные
	внутриушные

	3
	Как часто ты используешь наушники? (при положительном ответе на 1 вопрос)
	1 раз в месяц
	1 раз в неделю
	каждый день

	4
	На протяжении какого времени ты слушаешь музыку в таком ритме? 
	1 год
	2 года
	3 года и более

	5
	Как громко ты любишь слушать музыку?
	тихо
	громко
	очень громко

	6
	Как часто, прослушивая музыку в наушниках, вы не слышите, что говорят окружающие вас люди?
	часто
	редко
	никогда

	7
	Считаешь ли ты, что слушать музыку через наушники вредно?
	да
	нет
	не знаю


По результатам анкетирования можно сделать следующие выводы:
· Наушниками пользуются все участники анкетирования.

· 75% студентов используют внутриушные наушники, которые наиболее вредны для здоровья.

· 75% студентов пользуются наушниками более трёх лет, что свидетельствует о длительности воздействия вредоносного фактора на уровень слуха.

· 50% студентов любят слушать музыку на высокой громкости, что в итоге приводит к снижению слуха.

· 75% студентов знают, что слушать музыку через наушники вредно, но игнорируют это предостережение, следовательно, в воспитании молодёжи необходимо повышать культуру прослушивания музыки.
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Приложение № 2

Результаты опроса по определению реакции на шумовое воздействие
	Примеры шумового воздействия


	Звук (дБ)
	Эффект воздействия
	Не реаги-руете
	Раздра-жает
	Не пере-носите

	Реактивный двигатель при взлете (на расстоянии 25 м)
	150
	Разрыв барабанных перепонок


	0
	0
	0

	Удар грома, ткацкий станок,

рок-музыка, сирена (близкое расстояние)
	120
	Порог боли у человека. Возбуждённость. Агрессивность.
	2
	7
	0

	Сталепрокатный завод, автомобильный гудок (расстояние 1 м), стереорепродуктор близко от уха
	110
	Угроза для слуха, язвенная болезнь, гипертония.
	4
	4
	2

	Метро, косилка для газонов, мотоцикл (расстояние 8 м), трактор, , мусоровоз
	100
	Серьезная угроза для слуха (время воздействия 8 ч)
	5
	3
	2

	Оживленная городская улица, дизельный грузовик, хлопкопрядильная машина
	90
	Угроза для слуха (время воздействия 8 ч), плохая слышимость
	7
	2
	1

	Уборка мусора, стиральная машина, товарный поезд, миксер
	80
	Возможна угроза для слуха
	8
	2
	0

	Скоростная автомагистраль (расстояние 15 м), пылесос, шумный офис, вечеринка, телевизор
	70
	Появляется чувство раздражения
	9
	1
	0

	Разговор в ресторане, обычный офис, музыкальный фон, чириканье птиц
	60
	Головная боль, утомляемость
	10
	0
	0

	Разговор в жилой комнате
	50
	Слабое воздействие на слух
	10
	0
	0

	Библиотека, тихий музыкальный  фон
	40
	Расслабляющее воздействие на 
	10
	0
	0

	Шепот, шум листвы прибоя
	20
	Успокаивающее воздействие
	10
	0
	0


По результатам опроса у студентов выявилась тенденция к увеличению порога шумового воздействия, что говорит об адаптации к громким звукам.
Приложение № 3
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Результаты аудиодиагностики слуха речью 

	№
	Список исследуемых
	Количество правильно названых слов (из 5)

	
	
	Басовая группа 

(низкие звуки)
	Дискантовая группа

(высокие звуки)

	1
	Респондент № 1


	3
	4

	2
	Респондент № 2
	4
	2

	3
	Респондент № 3
	4
	5

	4
	Респондент № 4
	4
	5

	5
	Респондент № 5
	3
	3

	6
	Респондент № 6
	3
	5

	7
	Респондент № 7
	3
	2

	8
	Респондент № 8
	2
	5

	9
	Респондент № 9
	2
	5

	10
	Респондент № 10
	3
	4


По результатам данной диагностики можно сделать следующие выводы:
· Слова басовой группы правильно назвали 65% студентов.

· Слова дискантовой группы – 80% студентов.

· Наблюдается снижение слуха на низкие звуки.
Приложение № 4
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Исследование слуха методом «гороховых проб»
	№
	Список 
	Расстояние (порог слышимости)

	
	
	70 – 80 дБ (горох)
	60 дБ (гречка)
	30 – 40 дБ (манка)

	1
	Респондент № 1


	+
	+
	+

	2
	Респондент № 2
	+
	-
	-

	3
	Респондент № 3
	+
	+
	+

	4
	Респондент № 4
	+
	+
	+

	5
	Респондент № 5
	+
	+
	+

	6
	Респондент № 6
	+
	+
	-

	7
	Респондент № 7
	+
	+
	+

	8
	Респондент № 8
	+
	+
	-

	9
	Респондент № 9
	+
	+
	+

	10
	Респондент № 10
	+
	+
	+


По результатам данной диагностики можно сделать следующие выводы:

· Звук интенсивностью 70-80 дБ (горох) услышали 100% студентов.

· Звук интенсивностью 50-60 дБ (гречка) услышали 92% студентов.

· Звук интенсивностью 30-40 дБ (манка) услышали 77,7% студентов.
Приложение № 5
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Исследование слуха при помощи механических часов
	№
	Список 
	Расстояние от уха до часов

	
	
	минимальное
	максимальное
	среднее

	1
	Респондент № 1


	13
	19
	16

	2
	Респондент № 2
	17
	18
	17,5

	3
	Респондент № 3
	25
	28
	26,5

	4
	Респондент № 4
	15
	16
	15,5

	5
	Респондент № 5
	3
	9
	6

	6
	Респондент № 6
	19
	21
	20

	7
	Респондент № 7
	17
	18
	17,5

	8
	Респондент № 8
	18
	23
	20,5

	9
	Респондент № 9
	12
	13
	12,5

	10
	Респондент № 10
	12
	17
	14,5


По результатам данной диагностики можно сделать следующий вывод: 

· Острота слуха соответствует норме только у одного испытуемого, что составляет 10%.
